岁月有声

嫁妆

7 杨群灿

1992年秋季开学,我被派往雷村学校任校长,妻子用床单把行李细细地包裹了,边上还卡了别针。70岁的老母亲也扯着女儿、踮着半大的脚送我到路边,叮嘱我好好干。乡教育组用一辆小型双排座车把我连人带行李拉到了学校。

那时每周往返就靠一辆自行车。我骑的车子是妻子的嫁妆,轻便二六飞鸽,"服役"不足5年,看上去还可以。飞鸽自行车在平原公路上真赛似飞鸽,可一上坡就再也飞不起来了。路面地基倒很坚实,要命的是很多砖头瓦块露出棱角,疙里疙瘩很不平整,骑上车子不仅要使劲蹬,还要挑路走。回家是下坡路,只要不嫌颠得厉害,尽可以松开车把潇洒,但得小心路边沟坎。这车子对于我来说不只是代步工具,还是个载货工具,每次去学校,肩膀上背,车把上挂,衣架上捆,不是捎面捎菜,

便是带书报之类的,从没空过。遇到大批量的课本作业什么的,就让老师赶牛车拉运。

镇上距离学校有十来里路,一路慢坡,其中有两个陡坡。学校只有三个公办老师,吃面轮流带。骑着轻便自行车,带一袋50斤面粉,得骑一段推一段,到了学校往往呼哧呼哧,气喘如牛。夏天热得衬衣贴在身上,汗水流进眼里"麻辣酸爽";冬天头上结着冰霜,内衣汗湿后变得冰凉又自己暖干;遇到大风则似在云雾中穿行,又成了"土神";遭遇雨天,坡道泥泞,有时只好无奈地让车子"骑"到人身上走。最难为人的要数雨雪天了,这十来里路得靠两条腿走。头回穿的高筒雨鞋,沾满泥巴,走起来死沉,以后宁肯弄两腿泥也不愿穿雨

鞋了。最让人窝火的是1993年初冬,一场早雪下得特

别大,我们三个外来老师都没带御寒衣物,学校还没拉

烤火煤,灶房里米光面净,菜更不用说了,真正处于"饥寒交迫"的窘境。热心的同事请我们到家里,给我们厚衣裳穿,做最好的饭给我们吃——干薯叶炒鸡蛋捞面条。

1994年秋,村里组织村民整修道路,我从当月150元工资中拿出50元捐给了村里。翻看彼时记的材料,在这辆自行车扑腾的两年时间里,车座换了2个,车条断了4根,脚蹬换了1个,衣架换了1个,车轴和脚蹬的钢珠各换了一槽,闸皮不记得换了多少回,妻子的嫁妆硬生生变成了除了铃不响哪都响的古董。这时才明白,上级派我上坡的很大一部分原因恐怕是看我年轻、有力气。

路修好后,我换了一辆永久二八大杠。"永久"好啊, 一是骑起来更带劲,二是期望它更耐实些,三呢,既然选 择了教书这一行,无论多艰苦都会一直坚持下去。

记忆深处

外面的世界和我的家

□张炳辉

文字是抽象的美,好的文字美过现实。

我在山沟沟里长大,上小学之前最远到过外婆家,她家和我家一样,青砖瓦房,窑洞土炕,石板桥。

家乡太过随意,是个没有雕琢、没有景致、缺乏激情和想象力的地方。除了刚嫁来村里的姑娘,美真的一点都算不上。远处高耸的万安山,近处起伏的田野,我一生下来它们就在那里。夏天的夜晚凉风吹过,能听到树叶沙沙的响声;冬天的白雪盖住大地,遮住喧闹,我躺在被窝里能听到院子里枯树枝被雪压断的声音。

这是一个远离尘世的安静的小山村,如果不是学校里传来孩子们朗朗的读书声,不是人家屋顶上升起的袅袅炊烟,如果不是牛羊成群,不是鸡犬相闻,你不会觉察到这里繁衍了千年的文明。

我是喜欢热闹的。隔三岔五有电影放,那是我了解外面世界的窗口。只是有时候是在隔壁的村庄放电影,走去看要半个多小时。妈妈嫌我小,怕走丢了,说是晚上下雨,电影放不成了,让我安心睡觉。

第二天起来,照例是大孩子们眉飞色舞的表演。下雨天野外看电影,光是那份勇敢就值得炫耀,我能感觉到他们难以抑制的自豪感。电影的每一个细节都能记得清楚,"哒哒哒"是机枪扫射的声音,"向我开炮"是舍我其谁的豪情。

羡慕之余,我的脑海里是一幅幅的画面,仿佛金戈铁马就在对面的万安山上,是我匍匐前进,冒着枪林弹雨,把那面红旗插在山顶上。

电影错过了,有些许遗憾。说书是不会的,台子就

设在隔壁大婶儿家门口的青石板上、那棵千年的老皂角树下。妈妈说这回不会下雨了,我就放心搬个小凳子去听说书。朦胧的月光下,树叶的影子在人的脸上飘来飘去。说书先生打着板子,拉着弦子,他不只说,还带唱。精彩之处,有人窃窃私语:"咦!弦子拉得真美呀。"

我知道,这是大人们的娱乐,他们喜欢评判说书人和他手里那把弦子。我是听故事人了迷,害怕,紧张,提心吊胆,还有些着急:快点说呀,怎么往回讲了,东拉西扯又是小半天。

末了,老先生清清嗓子:"深更半夜,安顿好孩子睡下,听到门口有动静,小寡妇蹑手蹑脚走过去,轻轻打开门,吓得魂儿都飞了,地上躺着一个黑乎乎的东西,一大团,像人又像鬼——预知后事如何,咱们明天再说。"

明天?已经没有明天了,老先生换地方走人了,留给我一个大大的悬念。去问大婶儿说书人啥时候回来,还问:"大婶啊,那东西到底是人是鬼?"

大婶儿不高兴:"我怎么知道,说书人说瞎话净骗你这样的孩子。再问,等明天他把你拐走了。"

这回轮到我魂飞魄散。 童年的生活平淡无趣,就像早晨太阳从万安山顶 升起,傍晚从村西头那根电线杆上落下,日复一日,年 复一年。外面的世界才精彩。我抱着收音机听小喇叭,听曹灿叔叔讲故事,听匹诺曹,听孙大圣,听铁扇公主,听牛魔王。我听《岳飞传》,听《杨家将》,也听爷爷讲武松和展雄飞。 我后来认识字了,开始读书,除了课本,还有带图画的小人书。再后来,是小说,是诗歌,是散文。我读历史书,也读闲书,读那些朦胧的爱情故事。

老师说,描写细致,让人读后如身临其境一般。我没有生活经验,不知道那些实物原本是什么样子的。所有的人和事都在我的想象里,青春的朝气,沙滩,海浪,窈窕少女,长发披肩,鹅蛋脸,长长的睫毛,纤细的手指。

我心中存有一个遗憾,要是能见见真人就好了。 那天,我在网上搜到了谢芳和康泰主演的电影,有 些激动。从第一次看到文字到看电影已经整整过去 44年。

小心翼翼地打开来,只是看了个片头,我关上了 电脑。

不,这完全不是我记忆中的她和他,我担心再看下去会冲刷掉我儿时心中美好的记忆。

记忆如思绪,带着惆怅。我忽然想起守护着我、看着我长大的小山村。

我跟着妈妈去池塘里洗衣服,看着她和外婆一起把洗过的粗布床单拧干了挂在晾衣绳上。

我跟着爸爸、妈妈、哥哥一起翻过万安山去看外婆,我骑在爸爸肩膀上抱着他的头。

过年了,我去爷爷、奶奶那里吃点心、水果。 我记得春天屋檐下筑巢的燕子、夏天午后树上的鸣蝉、秋天漫山的红柿子,还有冬天雪地里戏耍的孩子。 嗯,这才是真实的我的世界。

开卷有益

生活随笔

送你一轮明月

□ 宁妍妍

王国栋除了对不起他爸妈和老师,还非常对不起他的名字。成为国家的栋梁之材,对于他来说,简直就是笑话。这辈子,他爸妈对他唯一的盼望——长大后不吃免费的饭。老师对他唯一的奢望——不再拖班级的后腿。

关于王国栋,王刚老师早有耳闻。只是没有想到,当亲自教这个班时,这个孬娃子的表现还是让他大吃一惊。上课扰乱课堂秩序、搞恶作剧、和老师顶嘴、拽女同学的辫子……这都司空见惯。更没想到的是,这个吃了豹子胆的孬货竟然还敢和校长叫板!好好的一节公开课,王刚老师准备了多天,硬是让这个孬娃子搅黄了,把校长也气得不行。

批评、教育、开导,这些办法教他的老师都用过了,两个字——没用。劝退?一个村的,爸妈人都怪好,娃子还不满十岁,退学了让他去哪儿?校长和老师们都于心不忍,只盼望出现一个能拾掇住这娃子的人。

第二天,原以为王国栋会因为顶撞校长被叫到办公室,谁知,王刚老师到教室走上讲台后,笑着说:"我发现咱们班有个同学特别有爱心。昨天在回家的路上,我看到上坡时他帮一位老奶奶推车,还把掉下来的玉米捡起来放在了车上。大家猜猜他是谁?"一时间,教室里七嘴八舌,各个名字都蹦了出来。在一句句否定声中,王刚老师揭晓了答案:"他就是王国栋同学。大家为他鼓掌!"刹那间,掌声四起,往日的孬娃子不好意思地低下了头,随着"那是俺奶"四个字脱口而出,全班哄堂大笑。

"咱们是一个村的,我会不认识你奶?帮自己的奶奶推车也是有爱的表现,说明你是个孝顺孩子。"在又一次热烈的掌声中,王国栋的脸红到了耳朵根儿。

让王国栋更没有想到的是,他的一篇作文竟然被王刚老师当着全班同学的面朗读。 王刚老师说:"虽然写跑题了,但感情真挚,没有照着作文书去抄那些华丽的句子。最关键的是,这次国栋同学写了足足200字,虽然离我们的要求还差200字,但和之前的只有一两句话相比,有了巨大的进步,值得表扬。"掌声下,王国栋的脸红得像霞。

"老师,好多老师和同学都不待见我,你咋对我这么好嘞?"月下,村边,地头,王国栋和王刚老师紧挨着坐在一起。"因为咱俩是一个祖先,都姓王啊。哈哈哈。你本来就很好,不是我对你好。""老师,你说我是不是坏孩子?他们都说我可坏。""不是。坏孩子不会听不懂还坐在教室里,坏孩子不会帮老师捡掉在地上的黑板擦,坏孩子不会一口一个老师地叫着……""老师,你说的都是小事,不值得说。"王国栋羞愧地笑着,把头低得很低很低。

王刚老师用双手缓缓抬起王国栋的头, 坚定地说:"好孩子,只要你照着这样的速度 一直进步,老师相信你长大后肯定有出息。 送你一个笔记本,明月作证,老师一定不会看 走眼。"

"国栋:不要放弃,你一定能成为国家栋梁。"笔记本的扉页上,是王刚老师苍劲有力

八年后,在大学校园里,王国栋再次拿出这个笔记本,用手轻轻地抚摸着扉页上的字。他清楚地记得,和王老师坐在地头的那个夜晚,月亮明晃晃的,那是王老师送给他的一轮明月,一轮照亮他未来路的明月。

小镇夜晚

□ 王晓燕

晚饭后,夜幕降临,步行在东林路商业街,街道两旁灯火璀璨,点亮夜空。沿街小摊贩叫卖着各种各样的小吃,烤香肠、甘梅薯条、桂花冰粉、浆面条糊涂面、各种炸串串,大排档烟火气,让人垂涎欲滴。

每一家店铺门头上清晰的招牌上,用简约大气字体的书写着店名及经营商 品,都是统一的设计风格,在灯光映照下明亮温馨。墙体上一幅大谷关自行车邀 请赛宣传画,栩栩如生地展现了运动激情与活力,瞬间点燃你的运动细胞。和谐 色彩,时尚设计,与小镇历史风貌和文化背景相融合。文化书屋为夜读的人们提 供了宁静的阅读空间和文化体验。蛋糕房橱窗里陈列着各式各样精心制作的糕 点,店内装饰温馨,淡淡的奶油香和着烘烤甜蜜气息,吸引着路过的人们。一家 小巧精致咖啡店,透过明亮的落地窗,三两好友围坐在一桌,品尝着美式、拿铁、 卡布奇诺等各种口味的咖啡,交换着彼此的趣事和心情。隔壁奶茶店里,年轻人 手捧造型各异的奶茶,或自拍,或聊天,简单享受着一杯奶茶带来的甜蜜,在这 里,每一杯奶茶都似乎承载着青春记忆和梦想的味道。鲜花店门口的花束花篮, 百合花、玫瑰花、康乃馨,散发着沁人心脾的清香,让人忍不住停下脚步,深吸一 口鲜花芬芳,花店仿若一个浪漫驿站,见证着无数温情爱意的流转和传递。水果 店里丰富多样的新鲜应季水果, 汁多肉甜水蜜桃, 脆甜可口苹果, 还有香蕉、葡 萄、火龙果、百香果、榴莲……应有尽有。烟岭小酒馆里三五好友正在畅聊,长歌 纵酒烟火气,是愉悦闲适,自由与畅快。汉堡店、服装店、照相馆、理发店……都 以独特的方式,为小镇带来热闹繁华和多元化的活力,他们不仅是商业产物,更 是文化载体,也是小镇经济繁荣的标志。

近处,超市门口戏曲大舞台,爱好者们自发集合表演,《朝阳沟》《穆桂英挂帅》《谁不夸俺家乡好》等经典脍炙人口唱段,不分年龄、性别、职业,你方唱罢我登场,展现着这方水土上人们的真诚质朴和大方热情,唱出丰富的精神世界。文化广场内正上演着一场精彩绝伦的篮球比赛,观众们热情高涨,为各自支持的球队加油助威。精准投篮,巧妙抢断,引来阵阵掌声,观众不断大呼过瘾,人们在这里感受着篮球运动的魅力和价值。

远处,广场舞歌声阵阵,曲曲推向高潮,她们优雅转身,热情跳跃,舞步之间尽显对美好生活的热爱。锻炼身体也好,陶冶情操也好,讴歌时代也好,都是小镇独特得文化缩影。

漫步走在长1600米、宽3米,绘有二十四节气图和党建文化墙,格桑花盛开的沙河步道上,想起草原歌手脍炙人口的《格桑花开》,顿时有了"夜游草原"的实景……健康散步成了小镇人家的习惯,白发苍苍老人、甜美情侣、追逐嬉闹的孩童,人们牵手挽肘,快乐幸福洋溢在脸上!

小镇夜晚,秋风徐徐,处处感受到的是人民对美好生活的向往,宛如一幅灯火人间热闹非凡的画卷。

伊水悠悠

河洛郎

7 安泰芳

8月31日晚上,去看了张信哲演唱会,洛阳新区体育馆内人声鼎沸,这位当年在华语乐坛叱咤风云的"情歌王子"再次用他的嗓音和魅力,点燃了万众歌迷的热情。听着年少时的熟悉旋律,不禁热泪盈眶,最让人感动的莫过于张信哲与歌迷分享了他的"河洛郎"身份。现场他真情告白:"我是河洛郎,我家祖谱的堂号是洛阳堂,一千年前我们都是一家人",一下拉近了与台下观众的距离,听得人热血沸腾,有种久别的亲切感,演唱会秒变"认亲会",原来,我们崇拜的偶像是我们的老乡啊!

他的歌声,就像古都洛阳这座城市一样,既有历史的厚重,又有现代的活力,让人在聆听中感受时光的流转和情感的传递。"爱就一个字,我只说一次……"深情的歌声表达着对洛阳的喜爱之情,"我亲爱的洛阳小姑娘……"超高甜度的嗓音,醉了一众歌迷,大家也应声合之,场面十分震撼。据张信哲本人叙述,他的祖上就是从洛阳出发,先到了福建后落离于台湾,有家谱可查,是名副其实的河洛郎。他热爱洛阳这个远方的故乡,不远万里来到这里举办了这场盛大的演唱会,为爱奔赴,用心演绎他的音乐,为家乡带来一场久违的温暖和感动。台下的我们真切地感受到,眉宇坚毅、目光炯炯的他,就是血脉里流淌着乡愁的河洛郎。

"河洛郎",这个承载着沉重历史和浓浓乡愁的称谓何其亲切。那些因战乱、灾荒等原因从洛阳地区南迁飘泊外乡的人,即使穿越千年,仍自称"河洛郎",以这种称谓宣告自己从何处来,从未敢忘却根之所在。

洛阳是河洛之源,客家祖地,全球1亿客家人祖籍于此,"河洛郎"遍布海外各地。在伊滨区的万安山中,一个面积约2平方公里的客家小镇环抱其中,此处正是大谷关遗址所在地。2021年4月建成的洛阳大谷关客家之源纪念馆中,有个展厅"天下洛阳",通过各地与洛阳有关的名字,可以看出外地以"洛阳桥""洛阳江""洛阳巷"等命名的皆与洛阳有着千丝万缕的联系,生活在那里的人们只能以这样的形式与家乡建立连接,触景生情,对故乡有着深深的依恋。

"河洛郎"的记忆,穿越千年、梦归故里。张信哲与洛阳有着延续千年的情缘,这就是弘扬中华根亲文化的意义。中国人认祖归宗,渴望团圆的心情是刻在基因里、流淌在血液中的,从万千小家到民族大家,从家国情怀到民族团结,我们望向的是同一个方向——故乡。今年的10月,洛阳将举办世界客属第33届恳亲大会,届时将有越来越多的"河洛郎"从天南海北、世界各地回到洛阳寻根谒祖。洛阳,将敞开大门,欢迎天下的"河洛郎"回家!

心香一瓣

一碗番茄鸡蛋面的温暖

□ 徐湘婷

那年我十七岁,上师范二年级,还是个不会照顾 自己的大孩子。从小山村到县城求学,离家近百里, 常有萍漂蓬散之感。秋深似海,凉意渐生,喉咙发炎 引起了发烧,只好去找马老师看病。

大概是年龄大了的缘故吧,马老师不教课,是我们的校医,银发短而亮,白皙的面庞,颀长的身材,清癯、温和、寡言。他仔细检查后看我发烧不到三十八度,就只开了口服药,嘱我按时吃药,多喝热水。

我回到宿舍吃了药倒头就睡,一直睡到夜色渐染,整整一天水米未进。同宿舍姐妹下晚自习回来叫醒我时,我才觉身上滚烫似火,手脚愈加无力。好友娟子连拖带拽着我去校外诊所看病。

夜色如墨,秋风冽冽,寂静的校园在昏黄的路灯下显得格外清冷。我恹恹地挪到校门口时,马老师恰好在门卫处,拦住我们详细询问后慌了:"不喝水怎么退热?不吃饭怎么有力气抗病?"一边如老父亲那般嗔怪着埋怨着,一边领我去医务室打了退烧针。

打完针,我俩道了谢正准备离开,被马老师叫住了:"走,跟我回家,给你下碗面。"

我很是惶恐,一个土里土气的山里娃怎好去县城老师的家里吃饭?何况我还病着,更该有所忌讳才是啊!

我再三拒绝,表示可以去校门口的小吃街吃点东西。马老师慈祥地说:"发烧了,要吃点清淡的家常饭。走吧,下碗面不费啥事儿!"

我俩拘谨地跟着马老师去了他家。马老师的家与学校一墙之隔,不大但是收拾得很干净。他让我俩在客厅里先看会儿电视,自己便在厨房里忙活开

我隔着明净如新的门玻璃看马老师娴熟地将洗好的番茄切成小块,鸡蛋在碗边轻轻一磕,金黄的蛋液缓缓流入碗中,在灯光下闪烁着金灿灿的光泽。点火、翻炒、加水、煮面,小小的厨房里渐渐弥漫起一层温暖的雾气。我的眼中也弥漫起一层雾气,朦胧中仿佛回到了我那遥远的小山村,炊烟从沟沟坳坳里袅袅升起,土灶里的柴火噼里啪啦地燃烧着,映红了母亲忙碌的身影,那口老铁锅在岁月里烹煮着家

的味道…… 我正兀自出神,一碗面静静地摆在了桌上。红红的番茄,宛如秋夜里的一团火,鲜艳而热烈;金黄的鸡蛋,恰似洒下的点点阳光,璀璨而温暖;莹白的面条,翠绿的葱末,明亮着生命的光彩。

我捧着碗,氤氲的热气又一次濡湿了双眼。吃一口,面软而不融,汤酸甜可口,清鲜的葱花香里,是遥远的家的味道,那滋味一直暖到了心头……

从此以后,我就爱上了番茄鸡蛋面的味道。每至 秋来夜凉如水,我总是会想起那一碗烙印在我生命 里的面,还有那位清癯慈祥的马老师。